

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Előnyomulásunk a Bug és a Visztula között

József Ferdinánd hadserege elfoglalta a Tanew-lapályt — A Mackensen-hadsereg Komarow és Zamosc elé érkezett — Az oroszok a Visztula nyugati partján is hátrálnak — Az Isonzo-vonalon az olaszok általános támadást kezdtek, de mindenütt visszaverték őket

Az orosz harctéren szembenálló erők állásai a háboru első napjait idézik emlékezetünkbe. Kelet-Galiciában akkor is a Lipa és a Bug folyók partjainál hadakoztunk az oroszokkal és a kelet-galíciai határ fölött a mi seregeink nyomultak előre orosz földön, a lublini kormányzóság területén. De milyen más volt a harctéri helyzet az augusztusi napokban! Egy intakt, számra nézve elnyomóan fölényes orosz hadsereg özönlött befelé a monarchia határain, letiprással fenyegetve a mi vitéz katonáink hősi ellenállását, ma pedig egy összeroppant orosz hadsereg maradványai keresik a menekülés útját, amely kifelé vezet a rájuk nézve immár csaknem teljesen elveszett osztrák területről.

Mert Kelet-Galicia teljes felszabadítása csak igen rövid idő kérdése. A Lipa mellett a németek támadása előrehalad s a Bug felső folyásánál szintén reánk nézve kedvezően alakulnak a harcok. Az oroszok tehát sem a Lipánál, sem a felső Bugnál nem tarthatják magukat sokáig s ha ezekről a védelmi vonalaikról is visszaszorultak, nem fognak több támasztó pontot találni a tiz hónapokon át megszállva tartott területen. Akkor azután a főhadiszínter a Visztula és a Bug köze lesz, a melynek meghódítására irányuló hadműveleteket a szövetséges osztrák-magyar és német seregek már bevezették. József Ferdinánd főherceg csapatai elfoglalták a Tanew-síkságot és a Zaklikow—Frampol vonal elérésével az első nagy osztrák-magyar diadalok színhelye felé közelítenek. Tőlük keletre Mackensen tábornagy hadseregének részei, amelyek tegnap Tomaszowot szállották meg, folytatták előnyomulásukat a Komarow—Zamosc utvonalon, amelyen augusztus végén szintén a mi diadalunk lobogóit lengette a szél. A harctér képe itt is olyan gyönyörködtető, mint augusztus végén volt. A helyzet azonban egészen más: most nem kell félnünk attól, hogy elnyomó számú cári seregek ronthatják meg diadalmármoros kedvünket. A cár nem küldhet új seregeket, sőt a Visztula balpartja mentéről is hátrálnak már hadai a mieink gyors lendületű előnyomulása elől.

Az olasz hadszíntér egyszerre megéledt. Az összes arcvonalakon heves ágyuharc folyik, különösen az Isonzo mentén, ahol az olaszok általános támadást kezdtek tegnap, de csapataink mindenütt visszaverték őket.

Mai távirataink:

A Bug és a Visztula közt

Budapest, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

Kelet-Galiciában a Gnifa-Lipánál, valamint Kamionka-Strumilowa alatt a Bug mentén reánk nézve eredményes harcok vannak folyamatban.

A Bug és a Visztula között az ellenség tovább hátrál. A visszavonulást fedező hátvédelet tegnap mindenütt megtámadtuk és visszavettük. Csapataink átvonultak a Tanew-lapályon és elfoglalták a Frampol és Zaklikow melletti magaslat-szegélyt.

Az oroszok a szövetséges hadseregeknek a Visztulától keletre elért sikerei által kényszerítve, a folyótól nyugatra is egyik állásukat a másik után ürítik ki. Így ma éjjel óta a Zawichost—Ozarow—Siemno erős arcvonalukból ismét a Visztula felé hátrálnak. — Zawichostot csapataink megszállták.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Belz—Komarow—Zamosc

Berlin, június 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszínterről:

Támadásunk a Gnifa-Lipa mellett előrehalad.

Lembergől keletre és északkeletre a helyzet változatlan.

A Bug és a Visztula között a német és az osztrák-magyar csapatok elérték Belz, Komarow és Zamosc vidékét és a Tanew-szakasz erdős lapályának északi szélét.

A Visztula balpartján Zawichost és Ozarow környékén is hátrálni kezd az ellenség. Egy ellenséges repülőgépet arcvonalunk mögött leszállásra kényszerítettünk; a benne ülőket elfogtuk.

Keleti hadszíntér: Emeltésre méltó esemény nem történt.

A besszarábiai határon

Czernowitz, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az oroszok a bukovina—besszarábiai határon a legutóbbi napokban oly súlyos vereségeket szenvedtek, hogy támadásukban lanyhulás állott be. A Dnjester és a Pruth közötti síkságon a harcok tovább folynak.

Lelőtt orosz repülőgép

Sajtóhadiszállás, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Június 28-án egy orosz repülőgép Kolomea irányában repült a besszarábiai határ felől. Egy osztrák-magyar aeroplán nyomban üldözésére indult és Zaleszczykitől északra kétezer méternyi magasságban lelőtte. — A mi repülőnk sértetlenül visszatért.

A francia harctér

Berlin, június 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszínterről:

Arras mellett tegnap sem voltak nagyobb ellenséges vállalkozások. Ellenben további sikereket értünk el az ellenségnek azon árokrészekből való elűzésében, amelyekel heteken át tartó erőlködéseivel folyamán tőlünk el tudott ragadni.

Az ellenség előretörését a Labirinthban, Ecurietől északra, visszautasítottuk.

E hónap 26-ika óta az ellenség a Maas-magaslatokon Les Epargestől nyugatra csaknem szakadatlanul intézett támadásaival hasztalan kísérli meg, hogy az általunk elfoglalt állásokat ismét visszaszerezze. Tegnap is négy heves előretöréssel próbálkozott meg, amelyek nagy veszteségei mellett megheiusultak.

Az irek mozgalma Anglia ellen

Amsterdam, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol kormánynak igen nagy gondot okoz, hogy az irek passzív rezisztenciájuk nyílt angolellenes tüntetésekévé fejlődött. A kormány nem volt képes elhallgattatni az oroszok galíciai vereségeit. Irországból titkos ügynökök járják be a városokat és a cári hadsereg teljes letörését híresztelik. A kormány, hogy a szenvedélyek kitörésének elejét vegye, a tizenhét ir pártvezér felségárulási bűnpörének mára kitűzött tárgyalását elhalasztotta. Belfastban és Dublinban kihírdették az ostromállapotot.

Az angol flotta pusztulása

Berlin, június 30. Az Aftenbladed pétervári tudósítója írja lapjának, hogy jól értesült körökből szerzett adatai szerint az angol hadihajókban beállott veszteségek olyan arányúak, hogy az angol flottának a némettel szemben való fölénye a háboru kitörése óta lényegesen csökkent. Az angol csatahajók száma például a háboru elején mintegy hatvan volt, de a német tengeralattjáró naszádok rendszeres torpedózása következtében mintegy negyvenre süllyedt, míg Németország egyetlen ilyen osztályu hajót sem vesztett. Ha a német tengeralattjárók ugyanolyan kitartással hajtják

végre ezt a taktikát, mint eddig tették, akkor a helyzet úgy alakulhat, hogy a német csataflotta nyílt tengeren mérkőzhetik az angollal. Ennek a lehetősége a háború gyorsabb befejezését is eredményezheti.

Az amerikai munició-kivitel és a mexikói helyzet

Bécs, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni diplomáciai körök kijelentései szerint amerikai katonai körök ellenzik, hogy az Egyesült Államokból tömegesen vigyenek ki municiót. A katonai köröknek ugyanis az a fölfogásuk, hogy a mexikói helyzet szükségessé teszi az Unionnak, hogy önmagáról gondoskodjék.

Az olasz háború Összeomlott olasz támadások

Budapest, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az Isonzo-arcvonalon több napi szünet után ismét élénk tevékenységet fejtenek ki az olaszok.

Tegnapelőtt este csapataink Plawa mellett visszautasítottak egy támadást. A sagra-do-monfalconei szakaszban az ellenség több kisebb, eredménytelen előretörését a múlt éjjel általános támadás követte. Ezt is mindenütt visszavertük. Épp oly sikertelenek maradtak az ellenségnek Selz és Monfalcone mellett ma reggel megkísérelt újabb támadásai.

Az ágyuharc az egész délnyugati arcvonalon tovább folyik és különösen az Isonzo mellett nagyon heves.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Támadások a pápa ellen

Lugano, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok folytatják támadásaikat a pápa ellen.

A Secolo azt írja, hogy a pápa kijelentéseit Gaspari bíboros államtitkár nyilatkozata sem enyhítette.

A Popolo d' Italia durva támadást intéz a Vatikán ellen s fenyegetőzik, hogy Olaszország belső ellenségével — értsd: a pápasággal — szintén leszámol.

A németek üldözése Olaszországban

Lugano, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz legfelsőbb hadvezetőség parancsára Licenzia tartomány hét községének mintegy 25,000 főnyi német lakosságát, állítólagos kémkedés miatt, lakhelyének elhagyására kötelezte.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, június 30. A főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-arcvonalon Ari Burnunál az ellenség tegnap délután heves tüzérségi harc után három ízben támadást intézett balszárnyunk ellen, de mindannyiszor óriási veszteségeivel visszavertük, a nélkül, hogy bármi eredményt ért volna el. — Seddil Bahrnál az ellenség június 28-ikára virradó éjjel reggelig nehéz tüzérséggel lövöldözte a jobb szárnyon levő sáncainkat és június 28-án reggel megtámadta ezt a szárnyunkat. Az ellenséget ellentámadással visszavertük. Az ellenség balszárnyunk ellen éjszaka intézett támadásaival sem ért el sikert. Délután az ellenség centrumunk ellen támadást intézett, amelyet könnyen visszavertünk. Ellentámadással két ellenséges lövészárkonalat meghódítottunk. Anatóliai ütegeink hatásosan vettek részt a Seddil Bahrnál álló szárny harcaiban és lényegesen hozzájárultak ahhoz, hogy az ellenség, amely súlyos veszteségeket szenvedett, visszavonulásra kényszerüljön. Ugyanezek az ütegek a Teke-föld-

nyelven felállított ellenséges ütegeket elhallgattatták. Aviatikusaink eredménynyel bombákat dobtak a seddil bahri ellenséges repülő táborra.

A többi arcvonalon semmi jelentős sem történt.

A törökök nagy győzelme

Konstantinápoly, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) A tegnapi harcok Seddil Bahrnál délelőtt kilenc órakor kezdődtek. A tízórparbai délutánig tartott. Az ellenséges gyalogság ekkor rohamra indult, de nagy veszteségekkel visszavertek. A török gyalogság most ellentámadásba ment át és elfoglalta az ellenség néhány fontos állását. Délután a harc Ari Burnu irányában kiterjeszkedett, miközben a törökök nagyszámu lövészárkot elpusztítottak. Az ellenség veszteségei rendkívül nagyok, sőt tulszárnyalják a legutolsó, június 21-iki csatában szenvedett veszteségeit is. — A törökök vesztesége aránylag csekély.

Belgrád bombázása

Budapest, június 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a balkáni hadszínterről:

A szerbeknek Sabac melletti támadására válaszul repülőink egyike tegnap reggel igen jó eredménynyel bombázta a belgrádi hajógyárat és az Obrenovactól délnyugatra levő orasaci csapatábort.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Olasz—montenegroi konfliktus

Róma, június 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok hevesen támadják Montenegro Skutari elfoglalása miatt. Montenegro római követe tiltakozott az ellen a vád ellen, mintha a montenegroi csapatoknak Albániában való előnyomulását a monarchia irányította volna.

APOLLO

Ma, osztrórtökön
délután 6 órakor mérsékelt
helyárrakkal, 9 órakor
mérsékeltlen emelt
helyárrakkal.

Budapestben legnagyobb sikert
aratott szkeccs ujdonság.

Gyöngyike hercegnő

Kinema-szkeccs 4 szinpadai és 4 filmrészben,
ének- és táncsal.

SZEMÉLYEK:

A hercegnő Komlós Ilka
Herceg Majthényi László
Pincér Virágh Ferenc
A festő Ihász Lajos
Detektív Lugossy Jenő

A szkeccs a budapesti Apollo színház szereposztásában kerül színre.

Egy altiszt, két közlegény

Vigjáték 3 felvonásban.

FŐSZEREPLŐ: TEDDY.

Debrecen hódolata a háziezredek hősiessége iránt

A város közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt ma délután közgyűlést tartott. A főispán a megnyitó beszédében lelekes szavakban méltatta a debreceni 39. gyalogezred és a 3. honvédegyalogezred újabb dicsőséges hősi küzdelmeit és a törvényhatósági bizottság tüntetően ünnepelte a Hajduság legendás vitézségű fiait és örömmel fogadta a 39-esek üdvözlését, amelyet Baltazár Dezső dr. debreceni református püspök hozott fölük a harcterről a debreceni közönség számára.

A polgármesteri jelentés kapcsán szó volt a piaci élelmickek hatósági árszabásáról és a közgyűlésnek az a kívánsága nyilvánult meg, hogy az esetben, ha a piacon a baromfiakban vagy más cikkekben hiány mutatkozik a hatósági árszabás miatt, a város gondoskodjék készletek beszerzéséről.

Legfontosabb tárgya a város 1914. évi zárszámadása volt a közgyűlésnek, amelyről következő tudósításunk számol be:

Domahidy Elemér főispán a közgyűlés megnyitása után kegyeletes szavakban emlékezett meg Rickl Géza törvényhatósági bizottsági tag elhunytáról és indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét.

(Hódolat a hősöknek)

— Minden alkalmat örömmel kell megragadni, — folytatta a főispán — hogy a harctéren küzdő hős katonáink iránti hálánknak, ragaszkodásunknak és elismerésünknek kifejezést adjunk. (Ugy van!) Különösen megérdemlik ezt Debrecen és Hajdumegye lelkes fiait, akik a hazáért, mindnyájunkért hőiesen küzdenek, hazafiasság kötelességüknek elismerésre méltóan tesznek eleget. (Éljenzés.) — Legendaszerűek azok a hőstettek, azok a dicsőséges harcok, a melyeket ők vívtak ki és hervadhatatlanok azok a babérok, amelyek fegyvereiket koronázták! A háború során minduntalan tapasztalhattuk az ő hősi küzdelmeiket, amelyekkel dicsőséget szereztek a mi boldog örömünkre. Bizonyára jelen voltak a hajduság fiait is azoknál a nagy operációknál, melyeknek eredményeképpen a mindenható Isten segédelmével sikerült a rettentő ellenséget Közép-Galicából visszaszorítani és alapos reményünk van arra, hogy továbbra is megsegíti az Isten fegyvereinket és rövid időn belül sikerülni fog az ellenséget teljesen kiűzni a monarchia területéről.

— Katonáink egy másik része: a m. kir. 3. honvédegyalogezred, az Alpepek felhőket karcoló sziklacsucsain harcolnak a hitszegő és leg-hitványabb ellenségeinkkel szemben oly győzelmesen, hogy valósággal meglepnek bennünket. Az alföldi magyar katonák a sziklás bérceken is a legjobban megállják a helyüket és a magyarhoz méltó bátorsággal harcolnak. (Éljenzés.) Kérjük a mindenható Istent, hogy kísérje áldásával továbbra is a mi katonáink fegyvereit, vegye őket oltalmába, hogy visszatérhessenek a győzelem babéraival otthonunkba. Hosszantartó éljenzés kísérte a főispán lendületes szavait és lelkesedéssel ünnepelte a törvényhatósági bizottság a debreceni és hajdumegyei katonákat.

Márk Endre polgármester tolmácsolta a törvényhatósági bizottságnak az olasz harcvonalon küzdő debreceni 39. gyalogezred katonáinak üdvözlését, amelyet Baltazár Dezső dr. református püspök hozott fölük, aki mint ismeretes, a tűzvonalban kereste fel őket. A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta a 39-esek üdvözlését.

(A közlélmelés biztosítása)

Ezután következett a tárgysorozat első pontja: a polgármesteri jelentés, amelyet Szabó Elek polgármesteri titkár ismertetett. Megemlékezett a jelentés a városi levéltárak rendezéséről, a koleraveszedelemről és a közlélmelés biztosítása érdekében tett intézkedésekről.

Jánosi Zoltán a jelentés kapcsán elismeréssel szólott a hatóság árszabályozó intézkedé-

séről, amely megakadályozza a közönségnek idestova egy év óta tartó lelkiismeretlen kiszámlányolását. A tanácsnak azonban gondoskodnia kell *élelmiszeik-készletek beszerzéséről*, hogy a közönség biztosítva legyen az esetre is, ha a termelők visszatartanák termékeiket a piacról az árszabályozás miatt, mert egyes piaci árukban, különösen baromfiakban hiány mutatkozik már.

Márk Endre polgármester kijelenti, hogy az árszabás óta mindennap személyesen szerzett tapasztalatot a piacon a hatósági intézkedés hatásáról és tapasztalta, hogy kerti termékekben egyáltalában nem mutatkozott hiány, a hatósági árhatárokkal a termelők meg vannak elégedve, úgy, hogy a közeli időben már az árak további leszállításáról lehet szó. A baromfiakban és tojásban azonban mutatkozott némi hiány, de ez is meg fog szünni, ha a közönség kitarással lesz. A tanács a rendőrhatalommal egyetemben megtesz minden szükséges intézkedést.

Király József a termelőket veszi védelmébe és azt mondja, hogy a hatósági árhatár mellett nem találják meg hasznukat.

Rostás István rendőrfőkapitány megköszöni az elismerést és közli, hogy *ha a mostani intézkedések nem hozzák meg a várt eredményt; szigorúbb rendszabályok fognak következni.* (Helyeslés.) A közönségnek is meg kell azonban rendszabályozni az igényeit, hogy a hatóság küzdelme sikerre vezessen a lelkiismeretlen haszonharácsolás leküzdésében. — Ki tud 8—10 koronát adni egy pár csirkéért és 24 koronát egy pár libáért? Csak azok, akik a háborus állapotot lelkiismeretlen haszonszerzésre használták fel! (Taps.)

A közgyűlés ezután tudomásul vette a polgármesteri jelentést, valamint a közgyűlés által a városi tanácsnak adott megbízatások mibenállásáról szóló jelentést.

Elfogadta a közgyűlés *az egyetemi építkezés* dolgában a város és a kultuszminisztérium között létrejött megállapodást.

Egyhangulag hasonló felirattal támogatja Debrecen Marostordavármegye feliratát, a melyben az olasz hitszegést elítéli és megbélyegzi.

(A vízvezeték)

A *vízvezeték kibővítése* kérdésére vonatkozó tanácsi előterjesztésre kimondta a közgyűlés, hogy a kibővítési munka megkezdése előtt egy vízvezetési, egy geológiai és egy egészségügyi szakértő hallgatandó meg, továbbá elfogadtatott Szántó Győző indítványa, mely szerint ott, ahol nagyobb a vízfogyasztás, megengedik mélyfúrású kutak létesítését; hozzájárulnak a közkutak használatba való visszahelyezéséhez, továbbá a vízvezetési szabályrendelet átdolgozását és egy szakközvegekből álló vízvezetési bizottság alakítását mondták ki.

Elhalasztotta a bizottság a vízvezetési hálózathoz a Petőfi-térre, a pályaudvari épületekig és az Ispóty-telepre való kiterjesztését, valamint a közös gyalogsági és lovassági kaszárnyáknak vízvezetékekkel való ellátását arra az időre, amikor a vízvezeték kibővítése már megtörtént.

(A zárszámadások)

Rövid vita után megszavazták a városi adóhivatal átszervezését.

Elfogadták a város világitási vállalatának 1914. évi zárszámadását, amely 238,351 korona 03 fillér tiszta nyereséget mutat ki 1914-ről, ami 62,898 koronával kevesebb, mint az előző esztendei.

A *köztisztasági és fuvarozási vállalat* 1914. évi üzleti évének nyeresége 8930 kor. 78 fillér, amelylyel sikerült az 1912. évi veszteséget teljesen eloszlatni. A zárszámadás elfogadtatott, ugyancsak a városi nyomda zárszámadása is, amelynek mérlege 26,013 korona 19 fillér nyereséget mutat; végül a *tégla- és cserépgyár* zárszámadása fogadtatott el, amely az 1914. évről 159 kor. 52 fillér nyereséget mutat ki.

Ezután került sor a város házipénztárának 1914. évi zárszámadására, amelynek számadatait a felügyelő-bizottság jelentése kapcsán bőven ismertettük.

Az általános tárgyalásnál **Király** József bizottsági tag bírálta a város gazdálkodási rendszerét, amelyről azt mondja, hogy a város pénzügyi csődjére fog vezetni. A pótdadó foly-

tonosan emelkedik és ha megvalósulnak azok a tervek, amelyek napirenden vannak: 100 százalékon jóval felül fog járni a pótdadó.

A részletes tárgyalásnál **Jánosi** Zoltán az *erdőgazdálkodás fejlesztését* kívánta.

Gyors egymásutánban fogadták el a zárszámadás tételét a felügyelő-, illetőleg a gazdasági bizottság észrevételeinek figyelembevételével.

A városi villamos áram drágítására vonatkozó előterjesztéssel szemben a közgyűlés **Jánosi** Zoltán indítványát fogadta el, mely szerint nem emelik fel a villamos áram árát. — Az elfogadott zárszámadás szerint Debrecen tiszta vagyona 1914. év végén 102,833,146 korona 23 fillér, a terhe 44,436,996 korona 19 fillér.

Hosszabb vita után megszavazta a közgyűlés **P. Nagy** Zoltán zenekonzervatóriumának a városi zenedéval való egyesítését.

A közgyűlést holnap délután 3 órakor folytatják.

HIREK

Balla őrnagy a harctéren

Balla Jenő őrnagy, a debreceni 3. honvéd gyalogezred pótzászlóaljának parancsnoka kedden este ismét a harctérre utazott. Másodszor szólította a felsőbb parancs a frontra Balla őrnagyot, aki a háboru kitérésétől fogva öt hónapra keresztül vett részt a hősi harcokban és kiváló katonai erényeihez számos harctéri siker fűződik. A király a 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta neki az ellenséggel szemben tanúsított kiváló és eredményes szolgálatai elismeréséül.

Most, hogy ismét a frontra indult, a tisztikar és a civil társadalom, amelynek körében Balla őrnagy közbecsülésnek és általános tiszteletnek örvend, meghatónan vett tőle búcsút. A pályaudvar előtt folyt le a búcsuzás ünnepies aktsa. **Bészler** János százados közvetlen szavakban vett búcsút Balla Jenő őrnagytól.

— Hív a haza, fájdalmas a búcsuzás, de enyhít a viszontlátás reménye nemsokára fönn a harctéren, vagy itthon a győzelmes visszatérés után.

Ezután **Pagács** Lajos főhadnagy zászlóalj-segédtsízt, majd a város közönsége nevében **Csóka** Sámuel főjegyző helyettes polgármester vett búcsút Balla Jenő őrnagytól, aki a szeretet megnyilvánulásáért meghatott szíves szavakkal mondott köszönetet, majd a következő szavakkal fordult a menetzászlóalj legénységéhez:

— Elmegyünk, hogy letiporjuk az áruló ellenséget és visszahozzuk a régóta nélkülözött áldott békét. Isten éltesse királyunkat, édes magyar hazánkat!

Harsogó éljenzés követte az őrnagy lelkes szavait. A 3. honvéd gyalogezred gazdasági hivatala, a segédtsízi iroda és a vasutbiztosító osztály gyönyörű virágcsokrokkal lepték meg a távozó parancsnokot.

Végül a cs. és kir. 36. gyalogezred zenekara a Rákóczi-indulóra zendített és a közönség lelkes ovációja közben indult el Balla őrnagy a harctérre.

— **Vaskereszt a Vilmos-huszároknak.** A német császár nevét viselő debreceni 7. huszárezred tisztikarának és legénységének több tagját a vaskereszttel tüntette ki. Legújabbán a vaskereszt H. osztályát a következők kapták meg: **Berezviczy** Béla ezredes, **Berg** Hermann báró alezredes, **Waldbott** Clemens báró kapitány, **Szunyogh** Rudolf főhadnagy, **Wolff** Béla főhadnagy, **Boor**, **Barrada** őrmesterek és **Polti** szakaszvezető.

— **Búcsuzás.** Mindazon barátainak és kedves ismerőseimnek, kiktől a harctérre történt elutazásom alkalmából személyesen búcsút nem vehettem, ezuttal mondom búcsúüdvözlétem. **Péter** Lajos alezredes.

— **Eljegyzés.** **Steiner** Gyula Nagykőrösről eljegyezte **Szilárd** Rózsikát, özv. **Steiner** Ignácné leányát Debrecenben. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A debreceni kereskedők és a termés értékesítése.** Az idei termés értékesítése körül erős harcban áll a főváros és a vidék gabonakereskedő érdekeltsége. A vidék panaszos felszólalása — ugylátszik — megdönti a főváros nagykapitális szervezkedését, mely szindikátusával már szervezkedett, élén a Magyar Általános Hitelbank csoportjával és **Klein** Gyula tőzsdébizományossal és már fel is osztotta rayonokra az országot. Ezen a berendezkedésen a vidék fellépése először annyiban történt, hogy a 100,000 korona biztosítékra képes vidéki cégek is kilátást nyertek a „Haditermény r.-t.”-től közvetlen megbízásra. Az esti órákban pedig **Sándor** Pál orsz. képviselő a következő táviratot küldte a helybeli kereskedelmi kamarához:

„Gabona-akciókban eddig elért eredményeink következők: *Szindikátus és rayonozás terve teljesen elejtve, a Haditermény Részvénytársaság minden megbízható és hitelképes kereskedőnek közvetlen bevásárlási jogot ad, a kisemberekről gondoskodás történik.* Részletek az igazgatóság teljes ülése után nyerhetők.”

Itt említjük meg, hogy a debreceni kereskedelmi kamara területéről eddig *harminché*t olyan terménykereskedő cég jelentkezett, aki a közvetlen megbízatás feltételül megkívánt 100 ezer korona biztosíték letételére képes és kész. Lehetséges azonban, hogy most már ez a feltétel is elesik.

— **Beiratások a fiú és női felső kereskedelmi iskolába, valamint az egyéves női szaktanfolyamra** július hó első harmadán d. e. 10—12 óra között eszközölhetők a Piac-utca 8. szám alatt levő intézet igazgatói rodájában. A z i g a z g a t ó s á g.

— **Gyöngyike hercegnő** énekes kinemaszkecs kerül ma bemutatóra az Apollóban. A kiváló újdonság Budapesten nagy sikert aratott s a budapesti Apollóban több mint 200 előadást ért meg. Kétségtelenül meglepő fogadtatásra tarthat számot Debrecenben is a Gyöngyike hercegnő. A szereplők itt is ugyanazok lesznek, mint Budapesten. **Komlós** Ilka, **Majthényi** László, **Virágh** Ferenc, **Ihász** Lajos és **Lugossy** Jenő. Az előadások ma az Apollóban 6 órakor kezdődnek.

URANIA

Debrecen legmagyabb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - I. R. — TELEFON 12-31.

Ma, estőtörtőkön július 1-én

A budapesti Apollo-színház
művész-személyzetének
vendégjátéka.

Rendező: Szabolcs Ernő.

Karmester: **Marthon Géza** zeneszerző,
a Király-színház karmestere.

M Ű S O R :

Hova megyünk az idén apuczi?

Tréfa, írta **Hervai** Frigyes.

Elmondják: **Kovács Lilly**
Szabolcs Ernő.

Hogy jutottam 20 gramm liszthez:
Báthory Béla.

A Hűvösvölgy gyöngye **Lisette**,
Szöllőssy Rózsai.

Kupaktanács: **Fenyő Aladár.**

Keresem a Jancsit, **Hadikócsón**:
Kovács Lilly.

Az én rokonságom, **Megjött a Róth**:
Szabolcs Ernő.

Király lánya — szobalánya.

Énekes játék három képben. —
Írta: **EMÓD TAMÁS.** — Zenéjét
szerzette: **MARTHON GÉZA.**

Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.
Nem folytatálagos bemenet.

HELYÁRAK: 7 órakor 1 K. 30 f., 1 K.,
90 f., 70 f., 40 f., 30 f. — 9 órakor:
1 K. 80 f., 1 K. 50 f., 1 K. 20 f., 1 K.,
60 f., 40 f.

— **Beiratások a kereskedő társulati polgári fiúiskolába.** A jövő 1915—16. iskolai évre szóló beiratások f. é. július hó 1., 2. és 3. napjain lesznek délelőtt 9-től 12-ig a Kereskedelmi Tanintézetben (Piac-u. 8.), földszint, 5. szám. Valamennyi beiratkozó elhozza születési anyakönyvi kivonatát, újraoltási bizonyítványát és legutolsó iskolai bizonyítványát. Beiratkor fizetendő: 14 kor. beiratási díj, legalább negyedévi tandíj (17 kor. 50 fill.) és felekezetenként különböző vallásoktatási díj. A tandíj többi része évnegyedenként előre fizetendő. Az egész évi tandíj megfizetése még évközben való kimaradás esetén is kötelező. Különösen figyelmeztetjük azon tanulókat, kik gimnáziumból vagy reáliskolából akarnak a polg. iskola megfelelő felsőbb osztályába lépni, hogy a beiratkozást a fentírt három nap valamelyikén multhatatlanul intézzék el; nekik ugyanis az iskolai év elején (aug. 31-én) különböző vizsgálatot kell tenniük és ezért szükséges, hogy az erre vonatkozó utasításokat már mostan megtudhassák. A z i g a z a t ó s á g.

— **Egy debreceni huszárorrmester vitéztett.** A hadsereg Aranykönyvének egyik fényes lapját töltik ki Szászik Pál debreceni Vilmos-huszárezredbeli orrmesternek a vitézi tettei. Szászik orrmestert a múlt évi szeptember 1-én nyolcadmagával mint járőrt küldték ki. Sikerült neki egy 60 kozáktól kísért trén-különítményt lefegyverezni, a kozákok közül heves harc után 42-öt elfogni és zsákmányul ejteni az egész trént, melyben igen fontos iratok is voltak; ekkor a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették ki. Nem sokkal ezután a nagy ezüst vitézségi éremmel jutalmazta meg a hadsereg főparancsnoksága egy roham alkalmával tanúsított hősiességét. December 3-ikán Szászik orrmester, szintén mint járőr, az ellenséges vonalon egész Przemysl alá lopózott, kikémlelte az ellenség állásait és sok veszedelem közben sikerült neki visszatérni igen fontos jelentésekkel; ekkor az arany vitézségi éremet nyerte el. Pár héttel ezelőtt mint járőr ismét tanujelét adta hősi bátorságának. Felfedezte, hogy az ellenség bekerített egy 54 tagból álló német csapatot s foglyul ejtette. Szászik megtámadta az oroszokat, kiszabadította a németeket és az ellenséges csapat nagy részét elfogta. Ezért a hősi cselekedetért a német császártól a II. osztályú vaskeresztet kapta és ezredparancsnok újabb kitiüntetésre terjesztette föl.

— **Beiratkozás az állami reáliskolába.** Az állami reáliskola július 1—5. napjain is lehet iratkozni az 1915—6. iskolai évre. Ez különösen az alsó osztályú tanulóknak és főképp az első osztályba lépőknek ajánlatos. A beirráshoz szükséges az előző osztályról szóló bizonyítvány, születési bizonyítvány és 15.70 korona felvételi díj. Debrecenben, 1915. június 30. — Az állami reáliskola igazgatósága.

— **Harcérré.** Eszköpeny, gummi mosdótál, légpárna, evő-eszköz, kulacs, delecta, Thermos-palaczk, gyorsfőző és egyéb szükséges felszerelések. Beszerezhető **Mentze Henrik** újdonságok áruházában, Piac-u. 38. sz. — **Az izraelita polgári leányiskolában** a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások f. é. július 1., 2., 4. és 5. napjain d. e. 9—11-ig tartanak az iskola igazgatói irodájában (Deák Ferenc-u. 8.). Az igazgatóság.

TETVEK
és más férgek ellen a legbiztosabb hatású szer a

Lyptol

Zsírmentes, a ruhát nem piszkítja. — Ára 1 korona.

Főraktár:

DR. SZELÉNYI ÁRPÁD
GYÓGYSZERÉSZNÉL
DEBRECZEN, Piac-utca 30. ROSSUTH-PATYKA.

— **Beiratás a polgári fiúiskolában.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó-u. 58.) a jövő tanévre szóló beiratások d. e. 9—12-ig eszközölhetnek.

— **A 43—50 éves B. osztályú népfőlkélok** minden pótdíj nélkül köthetnek azonnal érvényes életbiztosításokat az **Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál.** Felvilágosítást ad ezen társaság debreceni főügynöksége.

A cséplési idényre

rendkívül fontos

Benzoline

az új hajtóerő motorüzemhez,
a benzint teljes értékében pótolja.

Minden mennyiségben katonai engedély nélkül és pénzügyőri ellenőrzés nélkül azonnal szállítható.

Felvilágosítást ad:

M. ELFER cég

Wien, I., Krugerstrasse 3.

Gazdálkodók figyelmébe ajánlok csépléshez szükséges

porosz és belföldi kőszent

ugy raktárból, mint vagonszámra. Száraz tűzfát ölbe és vágott hazaszállítva továbbá kőszent és kovács kőszent.

Szenes Rezső, „Hungária“-malom mellett, Bánffy-u. 4.
Telefon 945.

SOMOSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMESYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelegye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó újdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

Kölcsönt ad | **Külföldi pénzeket**
SORSJEGYEKRE és | **legmagasabb árfolyamon bevált**
ÉRTÉRPAPIROKRA

A DEBRECZENI

Rézizálog Kölcsönintézet Részvénytársaság
BANKOSZTÁLYA

Simonffy-u. 13.

Telefon 298.

Lakás
három szobás, fürdőszobával kiadó. Arany János-u. 20.

Házulajdonosoknak
vizvezeték berendezését, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: „Sanitas” Bardócz és Társa Hunyadi-utca 21. Telefon 11—09.

Munkásember,

25—40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cím a kiadóhivatalban.

Kocsisok
jó fizetéssel és munkásleányok azonnal felvétetnek. Teleki-utca 100.

Tábori és harcérre
küldhető 35 dekagrammhoz fadóbozokat, 5 kilóig engedélyezett tábori postaládákat, tiszti katonai ládákat kaphat Piac-utca 56., Megyeház mellett, udvarban bent.

Hármester.
avagy asszony, kis családú felvétetik. Arany János-u. 20.

Sakulatur papíros
kapható a kiadóban.



Fritz Schulz jun. Ges. m. b. H., Aussig a. E.



Katonák életmentője a
„SZANITÉC TETÜPOR”

Leghíresebb szer a kiütéses tifuszt terjesztő ruhabetveket ellen.
Tábori csomag (csak címet kell ráírti) gyógyszerárban, drogériában is. — **KORONA.** — Csak kifejezetten Szanitéc-port fogadjon el, mert ennek is, mint minden jónak, akadhat silány utánzata. — Ahol nem volna kapható, oda 3 dobozt utánvétellel szállít: **Auber** gyógyszerár, Monács.

Osztrák-magyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1915-iki első félévre (72. osztalék-szelvény) járó

Huszonnyolcz korona

alapszabályszerű osztalék f. évi július hó 1-jétől kezdve az Osztrák-magyar bank bécsi és budapesti főintézetinél, valamint összes fiókjaitézetinél kifizettetik.*)
Budapest, 1915. évi június hó 24-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Popovics
kormányzó.

Pranger
főtanácsos.

Schmid
vezértitkár.

*) A 71. sz. osztalékszelvénynek baloldali része további intézkedésig a szelvényiben hagyandó és az 1914. évi osztalék esetleg később még kifizetendő maradékok felvételére szolgál. A jobboldali rész tudvalevően folyó évi február hó 3-tól kezdve 80 koronával már beváltatott.

(Utánnomás nem díjazatik.)